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Protokoll der Preisrichterversammlung und -schulung 
vom 07.09.2024 in Baunatal (Stadthotel, Baunatal) 
 
 
1.) Preisrichterschulung 

Beginn: 09:40 Uhr Ende: 12:15 Uhr 

Der PR-Vorsitzende begrüßte zu Beginn der Preisrichterschulung (die in diesem Jahr wieder in 

Baunatal stattfand) die anwesenden 44 Preisrichter (21 Kollegen haben sich entschuldigt) sehr 

herzlich, wünschte der Schulung einen guten Verlauf sowie gab die nachstehende Tagesordnung 

bekannt. 

▪ Begrüßung 

▪ Feststellung der anwesenden Preisrichterkolleginnen/-kollegen  

▪ Farben-Besprechung      → Achatvögel (helle Beine und Krallen) 

    → Melanin-Bewertung allgemein 

▪ Positur-Besprechung      → Änderung: Vortrag – Extremmerkmale 

    → Neue Punktverteilung bei vier Rassen 

▪ Cardueliden-Besprechung → Vortrag – amerikanische Zeisige 

→ Fragliche Mutationen 

Die Tagesordnung wurde einstimmig angenommen. 

In einer Gedenkminute wurde allen verstorbenen Mitgliedern und den schwer kranken Kollegen 

gedacht.  

■ Allgemeine INFORMATIONEN (durch den Preisrichtervorsitzenden) 
 
▪ Tagungsablauf 

 
▪ Bekanntgabe der Teilnehmer an der COM/OMJ-Tagung in Portugal 

- O. Hungenberg (Sektion D) 

- A. Stamm (Sektion E) 
- W. Reinemuth (Sektion Mischlinge, Cardueliden) 

 
 Die entsprechenden Wortprotokolle werden an den Vorsitzenden übergeben. 
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In diesem Zusammenhang wies der Preisrichtervorsitzende auch darauf  hin, dass jeder OMJ-
Preisrichter bei jeder COM-Bewertung den aktuellen COM/OMJ-Standard in Papierform 
zwingend mit sich führen muss. 

 
▪ Power-Point-Präsentation zur Thematik „Achatvögel“  

(helle Beine und Krallen) durch Franz-Josef Dreßen. Fleischfarbene Beine und Krallen sind 

Ausschlussgründe! Es sind getönte Beine und Krallen zwingend erforderlich. 
 
▪ Unter Tagesordnungspunkt „Farben-Besprechung“ – hier im Speziellen zur Melanin-

Bewertung – verdeutlichte der Preisrichtervorsitzende am Beispiel des „JASPE“ wiederum mit 

einer Power-Point-Präsentation die wesentlichen Eckpunkte und Besonderheiten bei der 
Bewertung von Melaninvögeln.  

 

▪ Des Weiteren ging er zum wiederholten Male, mittels Zugrundlegung von vielen Fotos, auf 
die Problematik EXTREMMERKMALE ein und zeigte wie dies bei der Bewertung zu 
handhaben ist. 

Auch wies er im Besonderen auf die gesetzlichen Regelungen etc., wiederum in einer Power-
Point-Präsentation, hin. 

 
▪ Besprechung der neuen Punktverteilung bei vier Rassen (Bossu Belge, Fife, Gloster und 

Lancashire) → Änderung in einzelnen Positionen. 
Bis zum Stichtag 30.09.2025 sind noch die entsprechenden „alten“ Bewertungskarten (ohne 
jegliche Veränderung an dieser vorzunehmen) zu verwenden. Ab der Bewertungssaison 2025 

sind dann die neuen Bewertungskarten ausschließlich zu benutzen. 
 
▪ Vortrag, Vorstellung und Besprechung der Vielfalt der amerikanischen Zeisige mittels Power-

Point-Präsentation inkl. Berücksichtigung spezieller Merkmale etc. bei der Bewertung. 
 
▪ Besprechung „fraglicher“ Mutationen bei den Cardueliden 
 

▪ Bericht von W. Reinemuth vom COM/OMJ-Kongress in Portugal 
- Der Faktor „SELICE“ ist noch nicht zugelassen; Antrag wurde zurückgestellt.  
- Erörterung der Problematik am Beispiel des Feuerzeisig und Erlenzeisig. 

- Vögel mit der „SELICE“-Eigenschaft sind für die Preisrichter nicht bewertbar. 
 
▪ Sehr detaillierter Bericht von A. Stamm über die COM/OMJ-Tagung (Sektion E) in Portugal 

mit Vorstellung der verschiedenen Neuigkeiten und Veränderungen. 
 
Der offizielle Bericht der COM/OMJ folgt noch im September 2024 durch die COM selbst.  
 

Der PR-Vorsitzende dankte allen Anwesenden für ihr entgegengebrachtes Interesse sowie gute 
Mitarbeit und beendete die Preisrichterschulung gegen 12:15 Uhr. 
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2.) Preisrichterversammlung 

Beginn: 12:15 Uhr Ende: 14:00 Uhr 

Tagesordnung:  

1) Begrüßung und Bekanntgabe der Tagesordnung 
2) Totenehrung 
3) Feststellung der anwesenden Preisrichterkolleginnen/-kollegen 

4) Protokoll der Preisrichterversammlung/-schulung vom 17.06.2023 
5) Ehrungen 
6) Bericht des Vorsitzenden 

7) Bericht des Kassierers 
8) Info über die AFZ/DKB TK-Arbeitsgruppe und AFZ/OMJ/DKB-Standards 
9) Anträge an die Preisrichtervereinigung FPMCE 

 

Antrag 1: LV 30 + 31 PR-Gruppe beantragt „alle dominantweißen Farben-Kanarien mit 
roten Flügelbinden bei der COM zuzulassen“ 
 

Antrag 2: Der Vorstand der PR-Vereinigung FPMCE beantragt die bereits bei uns 
zugelassenen „dominantweißen Lipochrom-Kanarien mit roten Flügelbinden“ bei der 
COM zuzulassen. 
 

10) Verschiedenes 
11) Schlusswort 

 
Der Preisrichtervorsitzende begrüßte zu Beginn der Preisrichterversammlung die anwesenden 
44 Preisrichterkollegen (21 Kollegen haben sich entschuldigt) auf Herzlichste und wünschte der 

Versammlung einen guten Verlauf.  
 
Die Tagesordnung sowie das Protokoll der Preisrichterversammlung vom 17.06.2023 wurden mit 

einstimmiger Zustimmung und ohne Einwände akzeptiert.  
 
In einer Gedenkminute wurde allen verstorbenen Mitgliedern und den schwer kranken Kollegen 
gedacht.  

 
Im Anschluss erfolgte nach kurzen einleitenden Worten des Preisrichtervorsitzenden die Ehrung 
verdienter Preisrichterfreunde.  

 
Die DKB-Preisrichter-Ehrennadel in Silber (20 Jahre Mitgliedschaft) erhielten die Sportfreunde 
Karl Ritzmann, Sven Pukat, Jürgen Bösser 
 

Die DKB-Preisrichter-Ehrennadel in Gold (25 Jahre Mitgliedschaft) erhielten die Sportfreunde 
Dr. D. Steinmetz, Manfred Kretz, Nobert Hack, Wolfgang Friedemann, Arno Hof, August Baque 
 

Die DKB-Preisrichter-Ehrenmitgliedschaft (30 Jahre Mitgliedschaft) erhielten die Sportfreunde 
Heinz Mayer, Gerold Hofmann, Benedikt Maldener, Olaf Nagler, Eberhard Honscha  
 

Anschließend erfolgte ein kurzer Bericht des Preisrichtervorsitzenden zur Preisrichtergruppe 
- Arbeitsweise des Vorstandes, 
- Klärung verschiedenster Problematiken,  
- Fertigung von Stellungnahmen,  

- Probleme bei der Terminabstimmung mit dem Hotel Stadt Baunatal für die nächste 
Preisrichterversammlung,  

- die Teilnahme an den Preisrichterversammlungen ist rückläufig (derzeit sind noch 151 

Preisrichterkollegen „aktiv“ gemeldet),  
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- die Anlage 4 der Geschäftsordnung muss hinsichtlich der bei der COM/OMJ fristgemäß 
einzureichenden Anträge betreffend der Bearbeitung durch die TK und Weiterleitung an die 
COM-Deutschland durch den DKB-Präsidenten überarbeitet werden.  

Ein entsprechender Antrag wird durch den Prr.-Vorstand erarbeitet,  
- Besprechung der Thematik „Extremmerkmale“ i.V.m. den Vorgaben des Gesetzgebers und 

das entsprechende Handling bei der Bewertung etc.). 

 
Weitere Einzelheiten sind der gesonderten Niederschrift von Franz-Josef Dreßen zu entnehmen.  
Der Bericht des Preisrichtervorsitzenden wurde einstimmig angenommen. 
 

In Punkt 7 der Tagesordnung erläuterte der Kassierer der Preisrichtergruppe E. Dinies in seinem 
wie immer sehr präzisen und detaillierten Kassenbericht den aktuellen Kassenbestand. Er hob 
besonders hervor, dass es für die Jahre 2023/2024 Mehrausgaben für Bewertungskarten und 

Ehrungen gab. 
Weiteres ist in der Schriftform des Berichtes des Kassierers einsehbar. 
 

Heinrich Wolts und Günter Köhler bescheinigten in ihrer Funktion als Kassenprüfer Emil Dinies 
eine vorzügliche Kassenführung und baten die anwesenden Preisrichter um Entlastung des 
Kassierers sowie des Vorstandes, was auch einstimmig geschah. 

 
Danach gab es durch den Prr.-Vorsitzenden eine kurze Info über die Arbeitsweise und die 
Zusammenarbeit der DKB/AZ-Arbeitsgruppe TK welche er als SEHR GUT bezeichnete. 

 
Im Tagesordnungspunkt „Anträge an die Preisrichtervereinigung FPMCE“ wurden die Anträge 1 
und 2, wie in der Tagesordnung beschrieben, besprochen und ausführlich diskutiert. 

 
Antrag 1: LV 30 + 31 PR-Gruppe beantragt „alle dominantweißen Farben-Kanarien mit roten 
Flügelbinden bei der COM zuzulassen“ 
 

► 25 Fürstimmen, 16 Gegenstimmen, 3 Enthaltungen → Antrag angenommen 
 
Antrag 2: Der Vorstand der PR-Vereinigung FPMCE beantragt die bereits bei uns zugelassenen 

„dominantweißen Lipochrom-Kanarien mit roten Flügelbinden“ bei der COM zuzulassen. 
 
► 39 Fürstimmen, 3 Gegenstimmen, 2 Enthaltungen → Antrag angenommen 

 
Im vorletzten Tagesordnungspunkt wies Fr. J. Dreßen daraufhin, dass die Einladungen zur 
Bewertung auf der DKB-Meisterschaft voraussichtlich Ende September verschickt werden. 
 

F. J. Dreßen dankte in seinem Schlusswort den anwesenden Preisrichtern für die rege Mitarbeit 
und beendete die Versammlung gegen 14:00 Uhr. 
 

 
.......................................... ................................ 
Der Preisrichtervorsitzende Der Schriftführer 


